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СУТНІСТЬ  ТА СТРУКТУРА ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

 

Екологічні проблеми на етапі розвитку суспільства та цивілізації є 

безпосереднім відображенням глобальної кризи людства. Техногенний прогрес, 

який визначав і продовжує визначати наше існування, випереджає, на жаль, 

усвідомлення його екологічних наслідків, що створює передумови виникнення 

критичних ситуацій у системі «суспільство – людина – природа». У контексті 

цієї проблеми найважливішими завданнями середньої школи є формування у 

підростаючого покоління природоохоронного та ресурсозберігаючого 

світогляду, активний розвиток їхньої ціннісної сфери, становлення 

екологічного менталітету учнів, що виявляється у дотриманні ними практично 

екологічних законів, норм та вимог. Всі перераховані вище завдання, по суті, 

відображають необхідність формування у школярів екологічної компетентності 

і є найважливішою умовою їх соціалізації. 

Концептуальні засади розвитку екологічної компетентності  здобувачів 

освіти викладено в законодавчих і нормативно-правових актах України: 

Законах України «Про вищу освіту» (2014), «Про освіту» (2017), Концепції 

Нової української школи (2018), Державному стандарті початкової освіти 

(2018), законі України «Про повну загальну середню освіту» (2020), «Стратегії 

розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки» (2021)та інших. 

Екологічна компетентність – це здатність застосовувати екологічні знання 

та досвід у професійних і життєвих ситуаціях, керуючись пріоритетністю 

екологічних цінностей і непрагматичною мотивацією взаємодії з довкіллям на 

основі усвідомлення особистої причетності до екологічних проблем і 
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відповідальності за екологічні наслідки руйнівної діяльності людини. 

Екологічна компетентність - це здатність розуміти складні екологічні процеси, 

вплив людини на природу, та приймати раціональні рішення щодо власної 

поведінки і стосунків з навколишнім середовищем. Вона включає знання, 

уміння та цінності [4], які сприяють сталому співіснуванню людини та 

навколишнього світу. 

Рушійною силою формування цієї компетенції є вирішення протиріч між 

прагненням учня жити в екологічно сприятливому, безпечному середовищі та 

відсутністю умов і можливостей для цього. Основними показниками 

сформованості екологічної компетентності виступають: 

− здатність сприймати та розуміти навколишнє середовище, правильно 

його оцінювати, інтерпретувати та використовувати у конкретній екологічній 

ситуації [5]; 

− вміння моделювати та прогнозувати розвиток екологічних ситуацій 

(створення моделей екологічних систем та явищ, обґрунтування їх 

різноманітних варіантів на основі принципу «економічно – екологічно»), 

вибирати найбільш екологічний варіант, приймати на цій основі рішення та 

реалізовувати їх на практиці [1; 2]; 

− вміння оцінювати наслідки своїх дій та бути за них відповідальним; 

− прагнення до самореалізації, готовність до постійного підвищення 

рівня своєї екологічної компетенції та саморозвитку, потреба в актуалізації 

свого особистісного потенціалу у практичній екологічно обґрунтованій 

діяльності; 

− володіння навичками вирішення конфліктних еколого-економічних 

ситуацій правовими засобами [2]. 

Даний комплекс взаємопов'язаних та взаємозалежних показників 

найкраще відображає рівень сформованості екологічної компетенції у учня та 

розкриває її соціально-особистісну значимість. 

Структура екологічної компетентності учнів є складною ієрархічно 

влаштованою системою взаємозалежних та взаємодоповнюючих елементів, яку 

можна представити наступним чином: екологічна грамотність – екологічне 

мислення – екологічна свідомість – екологічна культура. 

Формування екологічної компетентності сучасного школяра вимагає  

насамперед глибокого розуміння її сутності та структури. Метапредметний 

характер екологічної компетентності зумовлює специфіку кожного 

структурного компонента [3]. Екологічна грамотність учнів як перший та 

ключовий компонент виступає умовою організації конструктивної екологічної 

діяльності, що включає в себе оперування системою екологічних знань, 

встановлення зв'язків між різнорідними поняттями, що належать до різних сфер 

людської діяльності, що повною мірою притаманно метапредметній природі 

екологічної грамотності. 
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Екологічне мислення учнів  відбиває осмислення парадигми «суспільство 

– людина – природа». Новий стиль мислення виробляється на основі включення 

системи особистості (людини) до системи соціуму (суспільна система), яка 

включена до природи (глобальна природна система). Екологічна свідомість 

школярів характеризується емоційною оцінкою екологічних об'єктів, 

усвідомленням цінності життя всіх біологічних видів землі. Етап формування 

екологічної культури ототожнюється з етапом кардинального перегляду 

технологій та соціальних інститутів для усунення наявного розриву між 

людськими винаходами та стійкими природними системами [1].  

В освітній діяльності важливим є усвідомлення можливостей екологічних 

компетентностей в соціалізації дитини, реалізації її ролі як конструктивного 

взаємозв’язку між соціокультурною та природною системами. 
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